

学会聊天，彼此成为灵魂伴侣

“找一个可以随时聊天的人”，这个目标看起来似乎和邂逅“灵魂伴侣”一样难以企及。但正如想要“灵魂伴侣”，需要先懂得自己的灵魂，想拥有一个随时能聊得开心的另一半，首先你得学会聊天。

男女差异有很多，聊天话题的偏好就是最明显的体现之一。男人更在意地位、权力、竞争，关注更多的是一些较为宏大的面向，如全球金融、美国大选、房价涨跌，或是能让雄性荷尔蒙上升的竞技类比赛，在聊天中需要通过对方的肯定和崇拜，来获得自恋的满足。

女人则喜欢用聊天来获得亲密感和连接感，因此偏爱的话题一般是较为私密性的，生活情感、人际关系、梳妆打扮、娱乐八卦，有有足够的共鸣，决定了聊天的质量。话不投机的原因分两种，一种是话题没选对，一种是心理

需求被无视。

真正走心的聊天是什么样？

真正走心的聊天方式，一方面要有来有往，另一方面要循序渐进。

成功的聊天是互惠性的。你在引出一个话题或作出一个评判时，需要观察对方的反应，从而进行适度的调整，而不是一味地滔滔不绝发表高见。完全忽视了对方的接受程度，引起反感却毫不自知。

初步接触时，把聊天分成几个循序渐进的阶段，并在每个阶段留足互动的空间。这个原则同样也适用于每一次的交流中，先预热，营造出有安全感的氛围，是双方畅所欲言的开始，只有双方真正建立起了良好的连接，聊天才能够深入下去。

如何学会聊天？找到话题的交集

想聊天，首先得有话题可聊，要找

到双方都有话说、还能保证可持续发展的主题。

“兴趣爱好”“未来理想”适合用来破冰，在双方熟悉度不够的情况下，可以避免尴尬，并从中引申出其它话题。即使对方的兴趣或愿望与你不同，你暂时无法完全理解，同样可以用追问的形式来进行延伸、拓展，并给予对方肯定和认可。

而“过往经历”则更适用于已经完成预热的情况，此时分享各自的人生故事和内心感受，可以增强双方的信任度。适当聊一些不为人知的小秘密，也是迅速拉近距离方法。

多聊感受，少作评判

在大多数人的成长环境中，情绪和感受无法得到充分的接纳，但可以被分析。于是，我们把分析评判练习得炉火纯青，擅长抽丝剥茧地找出问题根源，



却唯独做不到共情。

但停留于理性层面的沟通是较为浅薄、缺乏连接的，关系的深度，很大程度上取决于感性层面。在聊天过程中，可以从一件具体的事情适时地引申到感受上，也允许对方流露出和你不一样的情绪反应。记住，只交流，不批判。

当我们谈论“聊天”时，我们谈论的其实是如何更好地与他人建立连接。而真正的亲密感并不意味着双方要完全保持一致，而是即使有不同的想法，也可以互相接纳和包容。

微信公众号“心之助”

文/心之助签约作者 Miss柳 卢悦 赵悦辰

“打鸡血”与“不开心”并存 双相障碍的冰火两重天

大家对抑郁症多少有些耳闻，但对“双相障碍”就完全没概念了。由于双相障碍中的抑郁表现和抑郁症很相像，非常容易被漏诊或者误诊为抑郁症。

中华医学会精神病学分会双相障碍协作组组长、上海市精神卫生中心方贻儒教授介绍，双相障碍是一种心境障碍，一般是指临床上既有躁狂或轻躁狂发作，又有抑郁发作。病程是发作性的，躁狂和抑郁常反复循环、交替往复或不规则等多样形式出现，但也可以混合方式存在。目前倾向认为，遗传与环

境因素在其发病过程中均有重要作用，而以遗传因素的影响更为突出。

一般而言，双相障碍的发病年龄早于抑郁障碍。综合国内外调查数据，大多数患者初发年龄在20岁-30岁之间，25岁以前发病更多见。部分双相障碍患者的发作形式可具有季节性变化特征，即初冬（10-11月）为抑郁发作，而夏季（5-7月）出现躁狂发作。

方贻儒教授指出，双相障碍的危害主要体现在高复发率、高自杀率和高共病率。有超过90%的患者病情反复发作，

自杀率是普通人群的10倍，有11%-19%的患者自杀死亡。据统计，双相障碍患者如果得不到有效的治疗，一生中平均发病次数为20-30次，寿命会缩短10年，丧失工作能力的时间大概为15年。

双相障碍患者容易被误诊为抑郁症，如果按抑郁症治疗，一旦走上歧途，后续的处理应对就变得相当棘手。重视与识别轻躁狂及躁狂发作是双相障碍早期干预的关键，鼓励年轻患者积极治疗。

双相障碍治疗需注重“三大原则”：综合原则，长期原则，以及患者与家属共同参与原则。服用药物（包括心境稳定剂、抗精神病药物、抗抑郁药物）仍是治疗双相障碍的主要方法，心境稳定剂是国际公认的主要治疗药物，是从急性期到巩固和维持期的主要选择。

《新民晚报》2017.4.17文/虞睿

开心茶坊

乐活一笑

一个人向一位老人订购凉席，便问老人这手工编织的多少钱一张，老人说35元，这人又问：“那订200张的话多少钱一张呢？”老人回答说40元，这人惊讶不已，订得多怎么不便宜反而更贵了呢，这时，老人45度抬头望着天说：“因为重复地做同一件事情会让人觉得很烦躁。”

《大河健康报》2017.4.14文/蔡明宇

总爱迟到的人 更多因为自私

有的人在你需要他们的时候总是找不见人影，但在过了约定时间20分钟之后他又来了，并且每次都有借口；有些人不管设置多少闹钟，总是无法准时，有的可能会错过飞机，有的会错过一些他们十分希望参加的活动。美国人类行为学科普作家、讲师阿尔菲·科恩研究发现，爱迟到的人更多是因为自私。他们喜欢那种“大家等待其入场”的感觉，以自我为中心，而且不会因此而感到内疚。

研究者给志愿者一定的时间去完成指定的任务，能够随时查看时间。不过，志愿者们往往会过度专注于目前正在进行的任务，例如拼字游戏，而忽略了去查看时间。

一方面，这与我们日常生活中发生的事件十分相似。当我们十分专注于浏览网页、阅读新闻时，可能就会赖床，希望先看个5分钟再去上班。然而，你所以为的5分钟实际上已过了20多分钟。

另外一方面，也许我们的个性决定了是否会迟到。一些人往往自律能力较差，当沉迷于玩游戏或参加某个活动时，就会忘记即将要完成的工作。这一性格缺陷十分难以克服。

研究人员表示，人们迟到的原因可能各种各样，但如果能够改变性格中的缺陷，就能够减小这一陋习发生的几率。

《生命时报》2017.4.18文/李伟

自我牺牲不一定伟大

除了以上个案的关系型受虐，还有不少本着“自我牺牲伟大”的抑郁症患者具有明显的支配行为（隐蔽的攻击），试图将别人置于依赖位置，采取的方式就是批评别人所做的每件事，使别人感到内疚，与别人建立一种焦虑和内疚的依恋。如果别人要离开他，解放自己，则个案抑郁即将发生。

此外，还有一些人表现为“助人者综合征”，通过把自己置于有力量的施助者的角色中来防御抑郁和无助感，来访者得到了帮助，但同时也被困在需要帮助的牢笼里。助人者如果没有得到所期望的感激致谢，就会导致抑郁。

面对这类人群，我提倡不要过度牺

牲自己，要建立起自己的价值。每个人都是独立的个体，都有自己的人生之路要走。这条路也是不同于他人的，不论是面对孩子或是伴侣，都要学会爱自己。那么，如何爱自己？

首先，照顾自己的身体。健康饮食，注意劳逸结合，适度锻炼身体，远离不良的生活习惯。其次，学会接纳自己，赞美自己并停止自责。再次，要学会独立，有自主精神。最后，尊重自己，学会倾听内心的声音，不要委曲求全，要尊重自己内心真正的意愿，要有勇气拒绝自己不愿意做的事情，成为对自己心身负责的“达人”。

《当代健康报》2017.4.13文/张海音

心理“冻龄”有可能冻出“巨婴”

“我有个‘巨婴’姐姐！”和一位90后友人相聚闲聊，她的吐槽一下点燃了聊天的热度。

听朋友讲述方知，她口中的这位姐姐30多岁了，去年也有了孩子，然而她的小家庭却仍然依赖父母养着。事实上，她的父母只是县城里最普通的公务员，本来没有富余的经济条件为女儿在大城市买房，但是禁不住女儿的一再吵要，虽然步入老年，每个月还要为女儿还房贷，还要帮着照管小外孙。

“她和姐夫的工资都只有4000元左右，却一味要求‘高品质’的生活。”朋友讲道，化妆品、衣物，就连小儿儿的尿布她都要买最贵最好的牌子，小夫妻俩的工资根本不够应付日常的开销……

听完故事，另一位朋友的评价简短，却道出了“巨婴症”的令人厌恶之处——缺乏与人相处的边界感，没有不依不傍的独立意识，是成年人在心理上的失态。

的确，重视家庭本是我们温情的传统，父母对孩子的生活给予适当的帮助本也无可厚非，但是，如果儿女不顾及父母的现实状况，一味索取，就难免会被贴上“巨婴症”的标签。

其实，如果留心身边的生活，那些带着“冻龄”心理生活的人，由于以自我为中心，缺乏独立性，失去的不仅是与家人相处的健康关系，更重要的是放弃了一个成年人的责任担当。

独立能力是人生的基础。儿女一方

“无负担地”不客气，父母一方“无意识地”不拒绝，“巨婴症”折射的成年人独立性欠缺也是当下我国代际关系亚健康问题的反映。亲情固然温暖，但也需要有正确的表达方式。父母对于孩子的教育方式如何，直接关系下一代的习惯延续和心理成长。持有平等和尊重的姿态，远比强调父母权威或者包办式的培养，更能增添孩子积极的人生力量。

而对于成年人来说，更要有对自己的人生负责的意识，面对选择不依赖，与人相处包容和理解，不过分干涉他人，同时对于别人的过分干涉温和而坚定地拒绝。走向成熟就是独立得更彻底而又联系得更紧密，成熟的代际关系也需要这样独立的边界感和紧密感：能在家庭关系的滋养和反思中，不断更新自己。

《大河健康报》2017.3.14文/魏哲哲